

中正財金系友會企業導師活動

★ 本期精采內容

【系友活動】

中正財金系友會企業導師活動

【系友報導】

系友陳保元的「車勢修車網」創業分享

【系所宣傳】

遠見雜誌專訪中正財金所

【系所簡訊】

重要訊息公告

【學生交流】

韓國東亞大學交換學生心得

中正財金系友會在 2015 年 10 月 3 日於台北福華文教會館盛大舉行創舉的系友活動-- 企業導師座談會，此次系友會活動也是創系以來規模最盛大的一次系友活動。為了表現歷史傳承，座談會特別邀請創所臧大年所長參加，從 24 年前畢業(79 級)至今年畢業(102 級)系友老中青三代齊聚一堂，估計有超過 100 人參加此次活動。

節目開場先由促成這次活動的系友會李松山會長致詞，強調中正財金系友會不同於其他校系的系友會，未來將致力透過職場經驗分享來加強系友互相提攜的力量。接著由臧大年所長回憶當初創所的艱辛歷程，接下來林文昌主任在致詞中也表示，中正財金系創系 20 餘年已有龐大的系友，希望能夠藉著此次活動來凝聚系友，轉化成系友未來在職場上互相幫助的龐大力量。何加政、黃介良老師也分別致詞歡迎系友。接下來李松山會長正式介紹此次參加的企業導師，首先上半場為證券業經驗分享，與談導師有富邦證券副總林聖斌、三商美邦人壽投資長洪永聰以及宏遠證券協理呂君毅，除了分享資深學長在證券相關的工作經驗之外，更強調人際關係的重要性。

中場休息時間，是系友之間交流的機會，大家彼此交換名片，不管是時事、工作心得交換還是待人處事的技巧，學長姐不遺餘力對學弟妹傾囊相授，這也正是中正財金系友會與其他系友會不同之處。而下半場主要是金融、創投產業經驗分享，與談導師有卓毅資本合夥人黃仁甫、精英電腦財務副總莊桂香、大亞創投總經理翁偉勛、威健實業公司資深副總周甘淋、兆豐銀行經理湯紹平、兆豐銀行交易室襄理葉碧純、群股會計師事務所會計師沈柏廷，座談內容除了專業的經驗交流之外，系友也回憶起當年有趣的校園生活，迄今同學之間的感情還是像當年一樣。

在經過交流座談之後，多位資深系友皆表示面對日益競爭的金融環境，新一代的年輕人應該勇於接受挑戰，盡力認真做好所交付的工作，適時的表現自己。最後會長李松山強調：除了埋頭苦幹之外，也要抬頭苦幹，也就是除了精進自己的實力與知識之外，不可忘記要多多與人溝通交流，培養人脈。座談會之後，參加此次聚會的系友紛紛在 FB 及中正財金 LINE 群組熱烈迴響討論，使原本互不相識的系友拉近了彼此間的距離。





系友陳保元的「車勢修車網」創業分享



創業心路歷程

我是 2004 年財金系大學部畢業生，在大學時曾經自行創立營隊「投資營」，連續兩個整天的課程，除了自己下去當講師，也找了其他優秀的人來主講。我對財金是很有興趣的，大學時就開始研究股票、選擇權。只是畢業之後，在當兵的期間，發現網路產業更加迷人，人人都有以小博大致富的可能，於是就決定轉換跑道，網路產業是現代的趨勢。剛開始的創業基金，有一部份是當海軍時賺來的，那時當海軍，因緣際會下被台灣派至美國受訓，把台灣購買的戰艦整新後開回來，當時台灣的新資是六千元，在美國的新資是台幣七萬元。退伍後就利用在美國存的錢去創業，成立網站交友平台，那時我 24 歲。老天是公平的，祂不會因為你年輕志氣高就給你好運。我用很快的速度賠光錢，公司倒閉，畢竟沒有什麼工作經驗，也沒有人脈資源就創業，只憑志氣是沒用的。失敗後去網路公司工作了幾年，於 29 歲的時候再度開網路交友公司，這次走的比較順、比較久，但還是沒有成功，公司賣給了其他人。後來 32 歲再次創業，開了現在的網路公司「車勢修車網」，才很順利的成長與起飛。

在創業的過程中，我遇到很多挫折，遇過員工說中邪所以翹班好幾天，遇過員工當叛徒偷拿公司資料去自立門戶，也遇過同仁在上班時間接案做別人的案子，當然也遇過沒錢需要緊急和人調度的時光。我的每次失敗，都讓我越來越強壯，這些都是我珍貴的養分，讓我可以現在走的很好。

淺談車勢修車網

當車主開心享受著車子帶來的便利性同時，只要一遇到有關維修、保養，往往會遇到一些痛苦的事，例如不知道去哪修、不知道價格行情、不知道是否會被車廠騙等等，台灣的汽車維修產業是非常傳統且資訊不透明的，甚至有些店家會有暗黑手法。基於這些理由，我希望能打造一個資訊流通、資訊對稱的汽車資訊平台，解決車主對於修車的煩惱。以前大家找房子，會到大街小巷去看哪裡有貼紅單，或是找社區的佈告欄，有了租屋網站例如「591 租屋網」後，使用者行為就改變了，房東會上網去刊登資訊，租客也都上網找資訊。目前台灣修車還停留在去家裡附近修車廠，而不是上網找專業的修車廠，現在我們搭建此平台之後，就能夠大幅度的改變修車產業的模式，讓一切資訊化。車主只要在網站上選擇需要的服務，如道路救援、汽車維修、保養等等，再輸入車子廠牌及所在地區，就能查詢到附近的修車廠及相關評價。透過評鑑制度，修車廠能提升網路知名度，亦可透過建立良好的名聲吸引消費者，不須透過降價提升競爭力；對車主而言，也能快速的找到適當的修車廠來解決問題，並了解市價行情，降低資訊不對稱帶來的風險。

想對學弟妹們說的話

除非是為了考研究所或是出國，否則大學的成績真的一點都不重要，重要的是「個性養成」與「學習能力養成」。根據哈佛大學校長以及東吳大學校長的觀察與數據統計，成績最好的同學往往最後變成教職員，成績次好的同學變成政府人員，成績最差的同學反而去創業賺最多錢。我是倒數第三名大學畢業，不是我不愛念書，不是我不擅長分析與思考，而是我用不到的東西若我花時間去學意義不大，例如微積分。我非常鼓勵大家去參加社團，去當幹部，去培養口才能力，去加入辯論社或是偵探推理相關的活動，要不斷培養自己的思考能力與口才，能從一堆資訊中找出有用的資訊，並且去執行實踐它，這樣才會成功。我出社會後所做的事情，都是大學老師沒有教的，大學給我的是「個性養成」，例如面對挫折、擁抱熱情、享受競爭、正向思考，與「學習能力養成」的環境，例如領導力、口才、文筆、邏輯思考能力。我當了系男籃隊長那年拿了全國大財盃冠軍、系上 KTV 大賽也拿了兩個冠軍，系上舉辦撲克牌比賽也拿了冠軍，領域不同沒關係，重點是你有沒有心想要贏，你願不願意花時間去訓練。很多財金系的畢業生無法轉職至非金融領域，是因為你的專業是「財務金融」，但我在大學學的專業是「個性養成」與「學習能力養成」，所以我沒有跨領域的問題。親愛的學弟妹們，一定要在大學時間內，培養你的口才能力、文筆能力、邏輯分析能力、人際魅力，這是珍貴的寶藏。（資料來源/陳保元）

遠見雜誌專訪中正財金所



【遠見雜誌研究所指南】是目前國內最主要的研究所報考分析期刊，多年來協助帶領同學探索未來研究所的發展趨勢，找出扭轉人生的契機。中正大學財務金融研究所經過了多年的轉型努力，所呈現的特色獲得了遠見雜誌 2016 研究所指南的重視。特別在最近出版的 2016 研究所指南當中針對財經學群的介紹，在全國眾多的財金所中獨家專訪報導中正財務金融研究所。

遠見雜誌透過向系主任林文昌的訪問，在報導中描述，中正大學財金所不僅是老字號的國立大學財金所，並且在近年來清楚地認知到金融業未來發展趨勢為整合各項業務，並且積極布局海外，因此充實外語能力為不可或缺的，而這正是中正財金所優於其他財金所的特色-重視外語能力。中正財金所為讓學生有更宏觀的國際視野，系上師資幾乎都是歐美財金專業博士，因而教學上，必修課皆提供中英雙班供同學修習，使學生畢業時具備充足的專業外語能力，強化學生日後之職場就業能力、國際競爭能力與國際觀。另外，不像其他國立大學的研究所朝向專業化，中正財金所多年來持續堅持培養全方位的財金專業人才，使學生能夠在畢業時在公司理財、投資與金融創新、金融機構管理都能夠嫻熟，具備應付多變的金融環境的能力。

遠見雜誌在這次也特別訪問今年 6 月剛從中正財金所畢業的學生潘羿均，他在畢業前就已經取得台新金控法人金融儲備幹部(MA)，潘羿均表示這一切全靠他中正財金所就學時扎實的全方位課程以及專業英文的訓練，他回想多堂的全英文授課當中，讓他感覺培養國際觀的重要。潘羿均也強調，未來在就業面試時未來外派的可能性非常高，這一切證明了中正財金所堅持的全方位財經專業能力再搭配外語能力，的確在求職路上成為一大加分工具。



★系所簡訊★

- 1.104 年獎勵教學優良暨執行教學卓越計畫績優教師「彈性薪資獎勵方案」之獲獎教師為：教學優良類黃介良副教授及執行教卓績優類林文昌教授。
- 2.9/9 本系辦理大一新生暨系主任與導師座談：9/10 本系辦理研一新生暨系主任座談。
- 3.本系於 7/25 及 8/4 分別於台北高點與大碩補習班舉辦研究所招生說明會，約有 250 位補習班同學參加。
- 4.本系系友吳郁慈 104 年公務人員高考三級及普考財稅行政雙榜錄取；本系系友胡琳 104 年公務人員普考金融保險錄取。
- 5.本系於 10/15 日進行 104 年度系所自我評鑑實地訪評。
- 6.本系榮獲 104 年校園證券投資研習競賽學校推動成效獎第二名。
- 7.104 年蔡坤吉清寒獎助學金，每名獎學金 1 萬元，獲獎者為楊干慧、姚育芸、蔡柏嘉、陳昆隆、王詩瑄、徐宇柔、謝孟哲、王俊驊、鄭宜庭、張森。



韓國東亞大學交換學生心得

從小，我的夢想就是到世界各地旅行，我每當聽到有人到國外留學或是當交換學生，讓我覺得非常羨慕，因此我總是將當交換學生當成一個目標在努力。上了大學後，也時常留意交換學生的相關資訊，並且精進自己的語言能力。幸運的是，這一年，我申請到去韓國釜山東亞大學交換的機會。

在申請到這所學校時，爸爸最初是反對的，在台灣，某部分的人對韓國人是有偏見的，因為受到新聞媒體以往對韓國人負面的報導，導致有些人對韓國的印象不佳，讓我猶豫了該不該去交換。透過一段時間的考慮，家人的支持，也參考了曾經去東亞大學交換的學姊的經驗分享，還有對於這個國家的好奇，我認為這是一個應該好好把握的機會。

在語言學習方面，東亞大學為交換學生們安排了語言課程，每個星期一到五，一天四個小時扎實的韓語課，全韓語的聽、說、讀、寫訓練，經過半年，讓我從只認得字母的程度，到現在可以閱讀短篇故事，聽懂許多韓語流行歌，甚至可以和韓國朋友用韓語聊聊天。

在這次交換期間，我認識了來自越南、大陸、印尼、寮國、英國等等的同學們，有些國家的朋友並不一定會中文或是英文，這時候我們只能用簡單的韓語溝通，雖然都只是初學者，總是詞不達意，或是時常比手畫腳，但是我們還是能夠開心的聊天，分享彼此國家美麗的事物，甚至約定好未來一定到對方的國家旅行。其中有三位韓國哥哥對我特別照顧，他們曾到中正大學當交換學生，一聽到我來自中正，便熱情地帶我到釜山有名的觀光景點遊玩。有一位哥哥還帶我到他的家鄉—晉州觀光。晉州是位於韓國慶尚南道的一個城市，是個歷史悠久的古城。除了到晉州城參觀，哥哥也帶我和他的家人一起吃飯，第一次和韓國家庭一起吃飯，對我來說真的是一個很特別的經驗。飯桌上，我能感受到「禮儀」對韓國人的重要，舉例來說，吃飯之前哥哥會說「我要開動了」，吃飽飯會說「謝謝招待，我吃飽了」，爸爸要離開時會說「請您好好走」。這些雖然只是不起眼的問候語，但是我發現，在台灣的我們似乎很少重視這些問候語，甚至是連請、謝謝、對不起都忽略了。也許有人會認為這樣的禮儀很古板，但是我覺得這也是一個值得學習的地方，就算只是小小的一句問候、一句感謝，別人聽到了一定會覺得開心，也會有被重視的感覺。

我也發現韓國學生有很特別的喝酒文化。韓國大學生活動結束後，常常一起去喝酒，而且因為地鐵只營業到晚上十二點，於是學生們乾脆直接喝到早上，坐最早班的地鐵去上學。韓國是個傳統的社會，喝酒也有許多必須遵守的禮儀，例如：別人幫忙斟酒時，杯子要拿起來、年紀較小的人一定要替年紀較長的人服務等。

在交換生活中，最難忘的是和朋友一起去濟州島旅行。旅程中，我們遇到了很多熱心友善的當地人，甚至在等不到公車的情況下，熱情的卡車司機順路載了我們一程，我們一行人就在毫無遮蔽的卡車後座，吹著陣陣涼爽的信風，享受馳騁在鄉間道路上的快感，這種經驗大概一輩子都難再遇到一次的，十分新鮮有趣。當我們漫步在映著彩霞的天空下，隨興地談天說地，感嘆著神奇的緣分，將我們從世界上不同的角落帶到同一個城市，使我們相遇，並且成為不可取代的好朋友，那份感動，到現在還記在心裡，也許永遠也不會忘記。

在出國之前還曾經煩惱過，如果遇到中國人向台灣人表達不友善時，應該怎麼辦呢？經過這段時間，才發現這樣的煩惱只是多餘，我所遇到的中國朋友們都很友善。有一次，有個中國朋友問我們台灣人，是不是真的認為台灣是一個國家？這樣的問題其實並非冒犯，而是想要了解彼此對這項議題的差異。透過傳達彼此不同的想法，可以了解兩岸文化、理念、教育的差異和共同之處。

來到這片以前從未踏上的土地之後，我才發現，韓國和我當初想像的並不一樣。遇到的韓國人，都很友善、熱心，並不像許多台灣人刻板印象中的那樣；曾經有一次，三個去過中正大學當交換學生的哥哥問我，台灣人真的很討厭韓國嗎？為什麼有人要在黑板上寫「韓狗人」呢？他們覺得很難過，也很不解。在台灣，言論十分自由，但是並不代表可以肆無忌憚地說所有想說的話，而不顧及他人的感受。換一個角度想，假如是我在韓國，看到批評台灣的文字，我也一定會覺得很難過，很不好受。在對別人說出一句話，或是做一個動作時，換個角度替對方想一想，這麼做帶給他人的感覺會是什麼，並且聽一聽不同的聲音、文化、想法。學會尊重彼此的差異，是這趟交換學生生活最大的收穫，也是讓我成長最多的一部分。(文/蔡宛真)

